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Sächsisches Staatsministerium 
für Kultus 
Schuljahr 2021/2022 

Geltungsbereich: Klassenstufe 10 an 
- Oberschulen 
- Förderschulen 
- Abendoberschulen 

 
 
 

Abschlussprüfung Mathematik 
Realschulabschluss 

 
 
 

Allgemeine Arbeitshinweise 
 

Die schriftliche Abschlussprüfung besteht aus den Teilen A und B. 
Teil A: Die Aufgaben im Teil A sind auf dem Arbeitsblatt zu lösen. 

Die Arbeitszeit für Teil A beträgt maximal 30 Minuten. 
Für die Bearbeitung von Teil A sind ausschließlich folgende Hilfsmittel zugelassen: 
- Zeichengeräte 
- Wörterbuch der deutschen Rechtschreibung in gedruckter Form. 
Im Teil A sind 12 Bewertungseinheiten (BE) zu erreichen. 

Nach Bearbeitung des Teils A stehen für die Lösung der Aufgaben des Teils B zusätzlich zur 
planmäßigen Arbeitszeit 15 Minuten zum Vertrautmachen mit den Aufgaben zur Verfügung. 
Der Teil A wird 30 Minuten nach Arbeitsbeginn eingesammelt. 
Anschließend sind weitere Hilfsmittel zugelassen. 
Teil B: Der Teil B besteht aus Pflicht- und Wahlaufgaben. 

Die Arbeitszeit für Teil B beträgt 210 Minuten. 
Für die Bearbeitung von Teil B sind ausschließlich folgende Hilfsmittel zugelassen: 
- Tabellen- und Formelsammlung in gedruckter Form ohne ausführliche 

Musterbeispiele sowie ohne Wissensspeicheranhang 
- Taschenrechner (nicht grafikfähig, nicht programmierbar) 
- im Teil A zugelassene Hilfsmittel. 
Im Teil B sind 30 Bewertungseinheiten bei den Pflichtaufgaben und 
8 Bewertungseinheiten bei den Wahlaufgaben zu erreichen. 
Es ist eine Wahlaufgabe zu bearbeiten. Wird mehr als eine Wahlaufgabe 
bearbeitet, so wird für die Gesamtbewertung der Arbeit nur die Wahlaufgabe 
berücksichtigt, bei der die höchste Anzahl von Bewertungseinheiten erreicht wurde. 
Es werden keine zusätzlichen Bewertungseinheiten erteilt, wenn mehr als eine 
Wahlaufgabe völlig richtig gelöst wurde. 

Die Lösungsdarstellung im Teil B muss in der Regel einen erkennbaren Weg aufzeigen. 
Geometrische Konstruktionen und Zeichnungen sind auf unliniertem Papier auszuführen 
(Maßgenauigkeit für Streckenlängen ±1 mm, für Winkelgrößen ± 2°). Graphen von 
Funktionen sind in einem rechtwinkligen Koordinatensystem auf Millimeterpapier 
anzufertigen. 
Schwerwiegende und gehäufte Verstöße gegen die fachliche oder die äußere Form können 
mit einem Abzug von insgesamt maximal 2 Bewertungseinheiten geahndet werden. 
Prüflinge, deren Herkunftssprache nicht oder nicht ausschließlich Deutsch ist, können 
zusätzlich ein zweisprachiges Wörterbuch Deutsch-Herkunftssprache / Herkunftssprache-
Deutsch in gedruckter Form verwenden.  
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Teil A  –  Arbeitsblatt 

Trennen Sie zunächst das Arbeitsblatt ab, das sich am Ende der Arbeitsunterlagen befindet. 
Tragen Sie Ihren Namen ein und erfüllen Sie die vorgegebenen Aufgaben. 
 
Teil B  –  Pflichtaufgaben 

Aufgabe 1 

Die Münzen des Euroraumes bestehen aus verschiedenen Materialien (siehe Tabelle). 

Wert 
einer Münze 

Masse 
einer Münze Material besteht aus 

1 Cent 2,30 g 
Stahlkern  

mit Kupfer-
ummantelung 

94,35 % Eisen 
5,65 % Kupfer 2 Cent 3,06 g 

5 Cent … 

10 Cent 4,10 g 

Nordisches Gold 

89,00 % Kupfer 
5,00 % Aluminium 
5,00 % Zink 
1,00 % Zinn 

20 Cent 5,74 g 

50 Cent 7,80 g 

Quelle:  https://de.wikipedia.org/wiki/Eurom%C3%BCnzen; 01.07.2021, 18:39. 

a) Berechnen Sie, wie viel Gramm Aluminium in einer 50-Cent-Münze enthalten sind. 

b) In einer 5-Cent-Münze sind 3,70 g Eisen enthalten. 
Berechnen Sie die Masse einer 5-Cent-Münze auf hundertstel Gramm genau. 

c) Felix hat in seiner Sparbüchse Münzen gesammelt. Zum gesamten Inhalt der 
Sparbüchse hat er eine Tabelle angelegt.  
Übernehmen Sie die Tabelle und ergänzen Sie die fehlenden Werte. 

Wert Anzahl Masse 

10 Cent 83  

20 Cent   430,5 g 

50 Cent   

Gesamt   1 582,0 g 

Für Aufgabe 1 erreichbare BE: 6 
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Aufgabe 2 

Gegeben sind zwei lineare Funktionen f und g. 
Die Funktion f hat die Gleichung y = f(x) = 2 x + 3 .  
Der Graph der Funktion g verläuft durch die Punkte A ( −2 | 2 ) und B ( 2 | 0 ) . 

a) Zeichnen Sie die Graphen der Funktionen f und g in ein rechtwinkliges 
Koordinatensystem mindestens im Intervall −3 ≤ x ≤ 2 . 

b) Geben Sie den Anstieg m der Funktion g an. 

c) Der Graph einer weiteren Funktion h entsteht durch Spiegelung des Graphen der 
Funktion f an der x-Achse. 
- Zeichnen Sie den Graphen der Funktion h in dasselbe Koordinatensystem. 
- Geben Sie die Funktionsgleichung der Funktion h an. 

Für Aufgabe 2 erreichbare BE: 6 

Aufgabe 3 

Eine Firma stellt Getriebe-Wellen her.  
Bei jeder hergestellten Getriebe-Welle werden nacheinander Länge und Durchmesser 
kontrolliert. Jede der beiden Kontrollen wird mit „bestanden“ oder „fehlerhaft“ eingeschätzt.  
Bei der Kontrolle der Längen sind erfahrungsgemäß 4 % der Getriebe-Wellen „fehlerhaft“. 
Bei der Kontrolle der Durchmesser sind erfahrungsgemäß 9 % der Getriebe-Wellen 
„fehlerhaft“. 
Das Kontrollverfahren kann als zweistufiges Zufallsexperiment betrachtet werden. 

a) Zeichnen Sie für dieses Zufallsexperiment ein Baumdiagramm.  
Beschriften Sie alle Pfade mit den Wahrscheinlichkeiten. 

b) Eine Getriebe-Welle wird in beiden Kontrollen mit „bestanden“ eingeschätzt. 
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafür. 

c) Eine Getriebe-Welle wird bei genau einer der beiden Kontrollen mit „fehlerhaft“ 
eingeschätzt. 
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafür. 

Für Aufgabe 3 erreichbare BE: 6 
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Aufgabe 4 

Piloten von Segelflugzeugen müssen zum Erwerb von Leistungsabzeichen Streckenflüge 
zurücklegen. 
Eine Karte mit dem Start S und den drei Wendepunkten W1, W2, W3 ist in der Abbildung 
dargestellt. 
Für die Berechnungen werden alle Teilstrecken als geradlinig angenommen. 

 

a) Ein Streckenflug führt vom Start S über den Wendepunkt W1 bis zum Wendepunkt W2 
und von dort direkt zurück zum Start S. 
- Berechnen Sie die Länge der Strecke W1W2തതതതതതതതത . 
- Berechnen Sie die Länge dieses Streckenfluges. 

b) Andere Streckenflüge führen über den Wendepunkt W3. 
Berechnen Sie, wie weit der Wendepunkt W3 vom Start S entfernt ist. 

Für Aufgabe 4 erreichbare BE: 6 

  

Abbildung (nicht maßstäblich) 
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Aufgabe 5 

Für das Verlegen von Versorgungsleitungen müssen Gräben ausgehoben werden.  
Jeder Graben hat die Form eines Prismas mit trapezförmiger Grundfläche.  
Die Maße der Grundfläche sind von der Bodenbeschaffenheit abhängig. 
 

 
 

Abbildung (nicht maßstäblich) 
 
 
a) Ein Graben im lehmhaltigen Boden hat eine Tiefe von 1,20 m.  

Die Sohlenbreite beträgt ebenfalls 1,20 m.  
Die beiden Böschungswinkel sind jeweils 60° groß (siehe Abbildung). 
Ermitteln Sie die Grabenbreite mithilfe einer Zeichnung im Maßstab 1 :  20. 

b) Ein anderer Graben im sandigen Boden hat die folgenden Maße. 
Sohlenbreite  ..........................  1,50 m 
Grabenbreite  .........................  2,90 m 
Tiefe  ......................................  0,70 m  
Länge des Grabens  .............  30,00 m 

Berechnen Sie das Volumen des Aushubes für diesen Graben. 

Für Aufgabe 5 erreichbare BE: 6 
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Teil B  –  Wahlaufgaben 

Wahlaufgabe 6.1 

a) Geben Sie den Termwert für a = 6 an. ି a ି 4
2 ( a ି 2 )  

b) Lösen Sie die Klammer auf und fassen Sie soweit wie möglich zusammen. 
4 n – 2 ( 3 n – 5,5 ) + 6  

c) Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion f mit der Gleichung 
y = f(x) = x² – 1,5 x – 4,5  . 

d) Gegeben ist ein Körper (siehe Abbildung). 

 
Die Gesamtlänge der Kanten dieses Körpers kann als Vielfaches von x angegeben 
werden. 
Ermitteln Sie dieses Vielfache.  

Für Wahlaufgabe 6.1 erreichbare BE: 8 

  

z = 
1
2  x 

 
y = 3 z 

Abbildung (nicht maßstäblich) 
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Wahlaufgabe 6.2 

Der Vierpass ist ein Schmuckelement an mittelalterlichen Kirchen. 
Die abgebildete Figur zeigt den Aufbau eines Vierpasses (siehe Abbildung 1). 

Die Punkte M1, M2, M3 und M4 sind Eckpunkte eines Quadrates.  

Die Eckpunkte des Quadrates sind die Mittelpunkte von vier zueinander kongruenten 
Kreisausschnitten. 

a) Konstruieren Sie die Figur für M1M2തതതതതതതത = 6,0 cm. 

b) In einer mittelalterlichen Kirche enthält ein Fenster einen Vierpass. 
Der Abstand M1M2തതതതതതതത dieses Vierpasses beträgt 72 cm. 
- Berechnen Sie den Flächeninhalt dieses Vierpasses. 
- Berechnen Sie den Umfang dieses Vierpasses. 
- Berechnen Sie den Durchmesser des kreisförmigen Fensters in dieser Kirche  

(siehe Abbildung 2).  

 

 

 

 

 

 

Für Wahlaufgabe 6.2 erreichbare BE: 8 

  

Abbildung 1 

Abbildung 2 
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Wahlaufgabe 6.3 

Um die Wohnfläche im Dachgeschoss zu vergrößern wird eine Dachgaube gebaut.  
Die Dachgaube hat die Form eines dreiseitigen Prismas (siehe Abbildung).  

Abbildung (nicht maßstäblich) 
 

a) Zeichnen Sie die Grundfläche des dreiseitigen Prismas im Maßstab 1 : 50. 

b) Die von außen sichtbaren Flächen der Dachgaube werden mit Stahlblech verkleidet.  
Die beiden quadratischen Fenster haben je eine Seitenlänge von 100 cm. 
Berechnen Sie, wie viel Quadratmeter Stahlblech mindestens benötigt werden. 

c) Die beauftragte Firma veranschlagt einen Bruttopreis von 11 864,30 € für den Bau der 
Dachgaube.  
Der Bruttopreis setzt sich aus den Materialkosten inklusive 19 % Mehrwertsteuer und den 
Lohnkosten inklusive 19 % Mehrwertsteuer zusammen.  
Die Materialkosten betragen 6 730,00 € ohne Mehrwertsteuer.  
Für die Lohnkosten veranschlagt die Firma, dass an drei Arbeitstagen zu je acht Arbeits-
stunden jeweils drei Arbeiter benötigt werden.  
Berechnen Sie, welchen Nettobetrag die Firma für eine Arbeitsstunde pro Arbeiter 
veranschlagt. 

Für Wahlaufgabe 6.3 erreichbare BE: 8 
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Name, Vorname:   .............................................................  Klasse:   ........................  
 

Teil A  –  Arbeitsblatt 
(ohne Nutzung von Tafelwerk und Taschenrechner) 

 
1. a) 0,74 · 6,2 b) 3 500 g – 0,9 kg  = ___________ 

c) 6
7
 : 3 =  

d) 3
5

 = _______ % 

2. Für welche natürlichen Zahlen ist ihr Sechsfaches kleiner als 20? 
 
_____________________________ 
 

3. 

 

Welcher Wert gibt die Länge des Brückenbogens der 
Teufelsbrücke im Landschaftspark Kromlau am besten 
an?  
Kreuzen Sie an. 
 

 35 m 

 55 m 

 70 m 

 110 m 
 

4. Ein Brötchen kostet 0,45 €. 
Eine Brötchentüte mit 5 Brötchen kostet jedoch nur 2,00 €. 
Geben Sie den günstigsten Preis für 14 Brötchen an. 
 
 
_____________________ 

5. Ordnen Sie der Größe nach. Beginnen Sie mit der kleinsten Zahl. 

12,3 ;        12,3ത ;       -12 
1
3

   und   
25
2

 

__________________________________________________________________ 

6. Geben Sie die Größe des Winkels α an. 
 
α = _______________ 
 
 
 
 
 

Abbildung (nicht maßstäblich)  
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7. Skizzieren Sie ein Schrägbild des im Zweitafelbild dargestellten Körpers. 

 

 

 

8. Kreuzen Sie alle wahren Aussagen an. 
 

 
  Beide Vierecke haben den gleichen Umfang. 

 Beide Vierecke haben den gleichen Flächeninhalt. 

 Die Innenwinkelsumme in jedem der Vierecke beträgt 360°. 
 

9. Ole baut Kartenhäuser.  

 einstöckig 
 

zweistöckig 
 

vierstöckig 
 

 2 Karten 7 Karten 26 Karten 

 Wie viele Karten benötigt er mindestens für ein fünfstöckiges Haus? 
 
_____________________ 
 

 

Für Teil A erreichbare BE: 12 


